

聚焦省两会

法眼观会

以高质量司法护航平安浙江法治浙江建设

特约评论员 曹雳

15日,省十四届人大三次会议举行第二次全体会议,听取省高级人民法院院长李占国作省高级人民法院工作报告,听取省人民检察院检察长林贻影作省人民检察院工作报告。“两院”报告凝共识、开新篇,既对2024年全省法院工作、检察工作全面总结,也为高质量做好今年工作明晰蓝图。

平安浙江法治浙江建设离不开高质量司法的保驾护航。过去一年,全省法院和检察机关深入学习贯彻习近平法治思想,扎根之江大地,以公正司法、守正创新的使命担当,扎实推进平安浙江法治浙江建设行稳致远。

建设更高水平平安浙江的助力更足。平安是极重要的民生,是最基本的发展环境。2024年是“平安浙江”建设20周年,全省法院在维护安全稳定、依法惩治

腐败犯罪、防范化解重大风险、助力社会综合治理上一体发力,助力绘就“两条平安曲线”。一方面,全年审结一审刑事案件7.2万件,判处罪犯10.3万人,有力打击了金融犯罪、跨境电诈等一批波及范围广、社会影响恶劣的犯罪,全省人民群众安全感满意度、法治浙江建设群众满意度不断提升。另一方面,品牌化打造“枫桥式人民法庭”“枫桥式检察院”,将保障人民群众生命财产安全放在首位,不断把定分止争、实质解纷的工作做深做实做细,各类案事件数量持续下降,在浙江大地绘就一幅和谐景象,司法在矛盾纠纷预防化解中的作用更加彰显。

建设营商环境最优省的法治根基更稳。我省坚持在法治轨道上打造营商环境最优省,高质量司法既有力度、又有温度,持续助力营造法治化营商环境、服务创新浙江建设。一方面,让创新成为推动高质量发展的第一动力,加大对关键

核心技术和新兴产业、重点领域等的司法保护力度,让知识产权更好赋能新质生产力发展。全省法院发挥知识产权“三合一”审判机制优势,全年审结各类知识产权案件3.2万件,为新质生产力发展提供司法保障。另一方面,依法平等保护各类经营主体,努力为企业排忧解难。全省法院在涉企案件中依法灵活采用各种调节手段,以商事纠纷化解提质增效专项行动为抓手,形成“商事纠纷多元高效协同处置闭环”,妥善审结涉企纠纷32.8万件;检察机关严防整治趋利性执法司法问题,持续清理涉企刑事“挂案”,加大对违法“查扣冻”“违规异地执法”等监督力度,坚决防止和纠正以刑事手段插手经济纠纷的不当行为,护航打造一流法治化营商环境。

以公正司法促进社会公平正义的力度更大。公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线,而司法能力是实现公

正司法的前提。浙江持续推动法院、检察工作现代化,打造过硬高质量司法能力。在“全域数字法院”改革上持续发力,上线“浙江法院大脑”,迭代升级“一体化办案办公平台”。浙江智慧法院综合指数连续4年全国第一,为最高法院建设全国法院“一张网”提供了重要实践经验。聚焦数字检察能力提升,深化数字检察战略,承担全国大数据办案平台提质增效试点检察侧工作,上线“检察+”协同共治平台,率先实现行刑衔接、检察意见、检察建议等线上闭环运行,为浙江检察数字法治改革交出高分答卷。

行百里者半九十。2025年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革、推动中国式现代化行稳致远的关键一年,浙江必将沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,以高质量司法为谱写中国式现代化浙江新篇章提供有力司法保障。

为保障科技创新、优化营商环境贡献审判智慧

特约评论员 李海龙

15日省高级人民法院院长李占国所作的省高级人民法院工作报告,集中展现了全省法院一年来的工作成效,凝聚着全省法院人奋斗的心血。报告用数据、案例“说话”,客观全面总结成绩,兼具“数说司法”的真实严谨和“案说司法”的生动形象,令人深刻印象,尤其是在两个方面。

在审判服务保障科技创新发展领域谋新篇。我国高度重视科技创新,就在今年1月6日,《最高人民法院关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》发布。该意见聚焦涉科技创新审判中的突出问题,从多个方面提出切实可行

的政策举措。我省是数字经济先行省,数字经济已成为我省抢占产业新赛道、培育经济新增长点的重要力量,我省法院在审判服务保障科技创新方面新招频出,取得显著成效,为推动新业态健康发展提供了坚强的司法保障。未来,依托我省在AI、大数据、金融科技等高科技领域的先发优势,法院人将聚焦平台垄断、数据合规、不正当竞争、知识产权保护,以及推动高科技企业发展的耐心资本等核心领域,探索审判新观念、新思路、新视角、新观点,积累更多典型案例,为企业发展提供更加明确的预期,助力我省数字经济和科技创新更大、更快发展。

在推动我省涉外法治实践中贡献更

多审判智慧。报告多次提及“涉外”,充分表明我省法院对涉外法律问题的关注,以及对现实问题的积极回应。在持续不断的探索中,我省涉外商事纠纷解决方式、效率、效果等方面都有大幅提升,为营商环境建设贡献了重要力量。值得一提的是,2024年国际保护知识产权协会(AIPPI)世界知识产权大会去年10月在杭州举办,来自30多个国家(地区)的近百名与会代表走进杭州中院全程观摩涉发明专利侵权案件庭审。同时,省高院与5家法律查明机构建立合作机制,拓展了委托合作机构范围,面向公众和全省法院打造破解域外法查明途径不畅的数字化应用,以科技赋能提升法治服务能力和平。未来,围绕涉外

法治,我省法院将不断提高涉外司法公信力,在全球视野下,坚决贯彻中央精神,践行依法平等保护原则,持续推进涉外司法审判体制机制改革,不断提升涉外司法效能,努力以国际良法促进全球善治。结合我省实际,着力提升涉外知识产权司法保护,准确适用国际条约、惯例、准据法,坚决依法维护中外企业合法权益,尤其是涉及知识产权保护领域的权益,为营造更优法治化营商环境贡献法院力量。多管齐下形成合力,加强涉外司法审判专业人才培养,积极对外开展涉外司法审判人才双向流动,开展法院与涉外法治部门、科研院校间的人才交流,各部门协同融合,共同促进人才培养和涉外法治研究。

法治时评

踊跃发言

1月16日,出席浙江省十四届人大三次会议的绍兴代表团在驻地举行代表团全体会议,审议省人大常委会、省法院、省检察院3个工作报告。代表们踊跃发言,气氛热烈。

魏志阳 摄



浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与孙登部债权转让通知暨债务催收联合公告

根据浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与孙登部签署的《资产转让协议》,浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司已将所合法拥有的本公告项下资产(包括债权及担保从权利)依法转让给孙登部。

孙登部作为上述资产的受让人,现公告要求债务人及担保人或义务承担人,从公告之日起向孙登部履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任或法

序号	债务人名称	账面本金余额	账面利息	本息合计	担保情况	备注
1	张人杰	4990000.00	157213.88	5147213.88	由崇山小区北干街道朗普府7幢2单元302室共计127.4平方米商品房抵押	
2	金扬勇	1100000.00	50454.67	1150454.67	由暨阳街道书香美地花园9幢011403室共计87.92平方米商品房抵押	
合计		6090000.00	207668.55	6297668.55		

关于报名竞争温州德信明成置业有限公司预重整管理人的公告

浙江省高级人民法院管理人名册中的社会中介机构:

温州德信明成置业有限公司,注册地址位于温州市瓯海区娄桥街道瓯海大厦三楼393号,业务范围涉及房地产开发经营、酒店管理、餐饮管理、非居住房地产租赁、物业管理等。温州市瓯海区处置办已决定受理该企业的预重整申请,并以公开竞争方式选任此次预重整管理人。有意

参加竞争的温州本地社会中介机构在本公告发布次日起5个工作日内,将报名意向以及联系方式书面盖章后以电子

版形式发送至电子邮箱(ohqjrb@163.com)确认。逾期将视为放弃。报名截止后,温州市瓯海区处置办于5个工作日内对报名机构是否具备资格进行审查,并书面告知资格审查通过者召开评审会的时间、地点,未通过资格审查者不予通知。特此通知。

联系人:徐荣泽,联系电话:0577-86097092
瓯海区风险企业帮扶和银行不良贷款化解处置工作领导小组办公室

2025年1月17日